

臺大政治學系 EMPA 就讀感言

第 6 屆學員

<p>馬豫芳 (台北市議會)</p>	<p>能就讀臺大 EMPA 對我這種缺乏學術涵養的人而言，真是上輩子燒的好香，讓我再次進入浩瀚的學術殿堂接受洗禮，而且是在台灣第一學府！</p> <p>進來臺大 EMPA，是既期待又怕受傷害，面對老師們，讓我想起顏回說的一段話：「仰之彌高，鑽之彌堅，瞻之在前，忽焉在後！夫子循循然善誘人，博我以文，約我以禮。欲罷不能。既竭吾才，如有所立，卓爾。雖欲從之，末由也已。」，形容得竟是如此貼切啊！</p> <p>遇到一群志同道合的同學，不管你是董事長、總經理、將軍、次長、主任檢察官、立法委員、市議員、鄉長…大家同甘共苦、犧牲假日，為自己的理想奮鬥，那種感動，足以讓你回味一生！</p> <p>也許因為公務生涯待久了，或是同樣的工作做久了，腦筋變得遲鈍，思想變得僵化，甚至失去了對工作的熱情，如果你也跟我一樣，建議你走一趟臺大 EMPA，讓你從內心至外在，散發出不一樣的氣質，有如脫胎換骨，不信你試試看！</p>
<p>李 新 (台北市議會)</p>	<p>書到用時方恨少，學而後知不足。從政快二十年，眼見自己所投身的事業，成了國家的亂源、人民的噩夢。尋名師、勤修習，一方面讓我不再久困泥沼，一方面讓我可以擴大視野，更重要的是——讓我學習如何多造福、少作孽的道理。台大專班的老師們，滿足了我的願望！</p>
<p>黃家鈞 (台北市政府研考會)</p>	<p>想唸研究所的多年心願終於實現，契機？轉機？ 規劃考台大，是機緣！有幸上台大，是福份！ 老師群的認真教學，同學間的相互支持，在在令人珍惜及感動！ 期許在重拾書本的學習歲月中，以喜悅的心，全力以赴，增長智慧！ 步向中年，於假日投入讀書的領域，雖辛苦，但也是種幸福，一起共勉！</p>

袁啟中
(國防部)

每當有人問到：「這所學校最吸引你的是什麼？」

我總是毫不猶豫地回答：「生命精神！」記得第一學期蕭全政老師在第一堂「調頻課」時，引用前校長傅斯年的那句：「我們將這所學校投到宇宙生命中」，這是何等的開闊境界！又是何等的學術志向！自此走在頂尖學術水準的師資諄諄教誨下，經過了一年日漸潛移默化，除感受到學問的浩瀚，更為師長們的付出感到無比崇敬：

○我們的師長們總是深怕給的不夠多不夠好，主動又無私地提供資料、主動加課、主動引導討論。

○我們的師長們總是樂意撥出寶貴時間給學子，滿足我們求知的渴望。

○我們的師長們總是樂於展現學術實力，好讓學子們由親身參與而得潛移默化之效。

○我們的師長們總是歡迎辯論，展現學術風範。

還有我們不可或缺的助教們總是貼心地做最好的行政支援！

很幸運在壯年時期走進台大研修，對於學校師長及助教的付出，內心充滿了感恩，此後我將以所學「生命精神」投入到宇宙生命之中！

EMPA 為我「定位人生新的制高點」

年近四十，將邁入人生的另一階段，除追求工作成就與家庭幸福外，定位人生新的制高點是我的目標。聖嚴大師與郭台銘均曾說：「心胸有多大，世界就有多大」。

專班的課程，讓自己從家中沖齡小兒與公司忙碌工作的羈絆中解放出來，每周六都以愉悅的心情來到徐州路—親炙大師風采並面會各界英豪

雖然只上了三門課，但：

┆ 「國際政治與兩岸關係」讓自己的兩岸觀重建於全球大框架中，並與歷史的洪流接軌；

┆ 「公法專題」讓冷僻的法律與高閣的學說，自學術殿堂躍下，貼近我們每一個人的生活；

┆ 「政府與企業專題」讓未經哲學基本功洗禮的我，思維的齒輪遇到關卡，雖曾停滯不前，但經循循善誘的引領後，現已漸入佳境，並漸有體會。

如今，更期待其他課程帶來的驚喜。

EMPA 讓我得自法律、財經以外，經由政治與學術相關訓練，以更多元化、多層次的觀點來看待工作及人生，得以定位人生

汪端端
(中國國際商業
銀行)

	<p>新的制高點，展望更開闊的遠景。</p>
<p>王昱婷 (立法院)</p>	<p>從事政治工作八年後，有感於政治亂象層出不窮，才毅然決定報考 EMPA，希望能夠從學習中找到問題的根源與解決的辦法。</p> <p>幸運的考取，在經過 2 個多月的學習後，深深體驗到古人所說的「良藥苦口」的感受。老師精闢的授課、豐富的上課資料以及許多課外閱讀書目，再加上報告與討論，真的讓人手忙腳亂，恨不得一天有 72 小時可用，但經過這樣的訓練，讓你在不經意中發現—自己成長了！在看待政治議題時，有了歷史的縱深與更寬廣的格局，能夠更好的理解與處理相關的議題。我想：台大 EPMA 就是透過系統性的學習，讓你以更科學、更邏輯的方式來解決相關領域的問題。讓你在眼花撩亂的政治新聞中，不再迷惘，更有方向！</p>
<p>李素蘭 (台北縣新店地政事務所)</p>	<p>雖從事公職，對於公共政策的形成卻鮮少深入觀察，對政治更是拒之千里，在昔日主管的鼓勵下，報考台大 EMPA，上課後，昔日認為陌生枯燥的課程領域，在台大名師的引導下，每一門都誘發著我，想深入接觸、瞭解及探究，每週六上完課雖然疲憊，但總覺得意猶未盡，能夠再回到校園學習，真的很棒。黃錦堂教授一再叮嚀不要入寶山空手而回，要學會一目千行、修得十年功力，是的，在台大 EMPA 老師們的加持下，只要認真就一定會有收穫的。</p>
<p>周秀娟 (審計部)</p>	<p>近年來，台灣追求民主政治的努力，世人有目共睹，但理應伴隨的「法治程度」、政黨輪替所期待的「防制貪腐」，及小老百姓最期待的「政治穩定度」，卻表現未如預期。主要係因政府部門表現不佳，效能低落，民強官弱，這也正是台灣競爭力停滯不前的最痛。服務公職十多年的我深感無力感與愧疚，無所適從，近日更有感於環境變遷之快速，及知識管理之重要，為鞭策自己求知求變，增廣見聞，鼓起勇氣，報考夢寐以求的台灣最高學府。</p> <p>由於深受老天的照顧，很幸運地重回校園，如願以償進入台大在職專班，接受學識淵博、思想自由、胸襟開闊的教授們開導與教育，真是一大福報。黃錦堂老師對基本人權與平等權的精闢論述，及豐碩的講義與教材，讓我得以深入學習探討法律正反意見及大法官解釋函的要義，但也體認台灣憲法的不夠細膩。而蕭全政老師的「Bias」、「公民、官僚、政治菁英三種政治人」與「兩種社會科學典範」理論，更顛覆了我以往既有的思考模式，廣開我的視野。至於明居正老師，則是將龐雜多</p>

變的國際關係理論與實務，用平易近人的故事或引喻，讓初次接觸政治領域的我，體會到「成者王，敗者寇」的道理千古不變，但人還是得學習「真、善、忍」的功夫，才能由圓滑提昇為圓融。另外，明老師也加課輔導同學們有關「快而有效的讀書法」及「書目調查寫作方法」，教我們如何「同中求異、異中求同」，更是震撼教育，但也讓我體會到作學問的辛苦與成就。

再者班上同學都是來自理、工、法、商等不同領域的菁英，個個有其獨立見解，往往在老師拋出一個議題時，就引來百家爭鳴，大家從各種不同角度探討問題，強化了答案的廣度與深度。另外，班上各個幹部更是「用心服務」，好讓大家「享受學習」，內心深感幸福與溫馨。

常言道：「保持現狀就是落伍」、「學海無涯，唯勤是岸」，以及「人類因有夢想而偉大」，在在說明了現今社會若不擁有創意及自省能力，恐怕將會失去競爭力。進入台大 EMPA，辛苦卻值得，絕對不虛此行。